Mathe — alles was zahlt

Integralrechnung Losungswege 8
Stammfunktionen

Aufgabe 98

In einem Vergniigungspark nimmt die Anzahl der Besucherinnen und Besucher stiindlich zu. Der
Zustrom an Besucherinnen und Besucher ¢ Stunden nach Beginn der Offnung des Parks wird an
einem bestimmten Tag durch die Funktion Z mit Z(t) =300 -1,03' angenihert (t €[0; 7]

1) Interpretiere die Parameter 300 und 1,03.

2) Berechne die Anzahl der Besucherinnen und Besucher, die laut diesem Modell 6 Stunden nach
Offnung im Park sind. Berechne diese Anzahl mit und ohne Integralrechnung.

7

6 7
3) Interpretiere folgende Ausdriicke: f Z(t)dt Z(4) % : f Z(t)dte D Z(t)
3 4

t=0
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Losungen:

Ad1)
Fiir die Funktion Z wird ein exponentielles Modell angenommen. Dabei sind:
Z(0) =300 die Anzahl der Besucherinnen und Besucher zum Zeitpunkt der Offnung des Parks.

Der Parameter 1,03 entspricht dem Wachstumsfaktor, d.h. die Zahl der Besucher nimmt pro Stunde
um 3% zu.

Ad?2)
Exakte Berechnung mit Z(t) : Berechnung mit Integral:

Z(0 = 300-1,03° = 300 “

(0) g J 300 1,03' =
Z(1) = 300-1,03' = 309 /

z(2) = 300-1,03 = 31827 100 J
Z(3) = 300-1,03° = 327,82 = —300-In{ 753 103 =
Z(4) = 300-1,03* = 337,65 = 12118,75 — 10149,26
Z(5) = 300-1,03° = 347,78 = 1969,49 =
Z(6) = 300-1,03° = 358,22

6

D Z(t) = 1998,7

~
1l
—-

Ad 3)

6
Der Ausdruck f Z(t) dt gibt an, wie viele Besucherinnen und Besucher im Zeitintervall
3

[3; 6] in den Park gekommen sind.

Der Ausdruck Z (4) gibt an, wie viele Besucherinnen und Besucher in der vierten Stunde
hinzugekommen sind.
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7
Der Ausdruck % . f Z(t) dt gibt die durchschnittliche Zunahme der Zahl der Besucherinnen und
4

Besucher von der vierten bis zur siebten Stunde an.

7
Der Ausdruck Z Z(t) gibt an, wie viele Besucherinnen und Besucher von der ersten bis zur
t=0

siebten Stunde in den Park gekommen sind.
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